



学科导航4.0暨统一检索解决方案研讨会

哲学社会科学应为和谐社会建设提供服务

<http://www.fristlight.cn> 2005-05-30

[作者] 任新社

[单位] 人民日报

[摘要] 构建社会主义和谐社会，是一项长期的战略任务，也是一项复杂的系统工程。在构建社会主义和谐社会的进程中，哲学社会科学肩负着义不容辞的责任，具有得天独厚的优势，应当也可以为之提供服务、贡献力量。自然科学研究的目的是认识和把握自然规律，解决好人与自然的关系，使自然造福人类；哲学社会科学研究的目的是帮助人们解决世界观、人生观、价值观问题，树立理论思维和科学思维，把握社会发展、社会管理规律，从而更好地认识和改造世界。

[关键词] 社会科学;哲学;自然科学;人类文明

构建社会主义和谐社会，是一项长期的战略任务，也是一项复杂的系统工程。在构建社会主义和谐社会的进程中，哲学社会科学肩负着义不容辞的责任，具有得天独厚的优势，应当也可以为之提供服务、贡献力量。自然科学和哲学社会科学是人类历史前进的两个“车轮”，是人类文明发展的两只“翅膀”。自然科学研究的目的是认识和把握自然规律，解决好人与自然的关系，使自然造福人类；哲学社会科学研究的目的是帮助人们解决世界观、人生观、价值观问题，树立理论思维和科学思维，把握社会发展、社会管理规律，从而更好地认识和改造世界。在二者的关系上，哲学社会科学为自然科学提供世界观、方法论上的指导，起着“方向盘”和“火车头”的作用。哲学社会科学担负着“认识世界、传承文明、创新理论、咨政育人、服务社会”的职责。哲学社会科学的众多学科，如哲学、政治学、经济学、法学、历史学、民族学、新闻学、人口学、文学等，大都与和谐社会建设有着内在的联系。哲学社会科学界人才荟萃、知识密集，是党和政府的人才库、智囊团，各个领域的专家学者都能够发挥特长和专长，为和谐社会建设提供智力支持。哲学社会科学为和谐社会建设提供服务，一方面，应积极推进理论创新，加强应用对策研究，为构建和谐社会提供智力支持和思想保证。社会主义和谐社会，应当是民主法治、公平正义、诚信友爱、充满活力、安定有序、人与自然和谐相处的社会。实现这样一个目标，需要我们在许多方面作出艰苦努力。当前，我国改革发展正处于关键时期，许多深层次的矛盾和问题不断凸显。比如，城乡之间、地区之间发展不平衡，促进经济社会协调发展的任务艰巨；社会利益关系更趋复杂，统筹兼顾各方面利益的难度加大；人们思想活动的独立性、选择性、多变性、差异性明显增强，统一思想、凝聚力量的任务更重；一些消极腐败现象滋长蔓延，人民内部矛盾和各类纠纷多发，影响社会稳定与和谐；等等。这些问题都是构建社会主义和谐社会所必须解决的，也是当前哲学社会科学的重点研究课题。哲学社会科学工作者应当立足新的实践和新的发展，着力思考、研究和回答这一系列重大理论和实践问题，以高质量的研究成果引领和推动社会主义和谐社会建设。另一方面，应加强哲学社会科学知识的宣传和普及，化解人民内部矛盾和各种纠纷，减少社会中的不和谐因素。在我国社会变革的过程中，不同方面群众之间利益的差异性增强，许多利益关系需要调整，许多社会矛盾亟需化解。妥善协调各方面的利益关系，正确处理人民内部矛盾，确保社会稳定，是构建社会主义和谐社会的必然要求和重要环节。开展哲学社会科学知识的宣传和普及，使广大人民群众掌握必要的哲学社会科学知识，是化解人民内部矛盾、促进社会和谐的重要途径。在这方面，既要注意积极开展社科普及活动，努力传播科学知识、科学思想、科学精神、科学方法，不断提高公众的科学素养，引导群众形成健康文明的生活方式，营造与时代要求相适应的精神风貌；又要特别针对群众普遍关心的企业改制、下岗分流、土地承包、城市拆迁等热点问题，解疑释惑，转变观念，重点做好化解矛盾、理顺情绪的工作。

